
                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-02210 DEL DEP. 

BARBAGALLO (res. n. 232 del 24 gennaio 2024) 

 

R I S P O S T A 

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo indicato in oggetto, l’interrogante 

chiede di conoscere i tempi entro cui sarà ripristinato il funzionamento della 

piattaforma per la sottoscrizione della proposta di legge Lemme-Signorini, di iniziativa 

popolare, che prevede l’introduzione di una sanzione pecuniaria in caso di produzione 

e commercializzazione di prodotti alimentari a base di insetti, riferendo che il giorno 

dopo la pubblicazione della sezione del sito www.riformecostituzionali.gov.it per la 

raccolta delle firme si è verificato un oscuramento della piattaforma. 

In proposito, si segnala che il decreto-legge 18 ottobre 2023, n. 144, convertito 

con modificazioni dalla legge 13 dicembre 2023, n. 189, ha attribuito al Ministero della 

giustizia, a decorrere dal 1° gennaio 2024, la titolarità della c.d. Piattaforma 

Referendum, introdotta dall’art. 1, comma 341, della legge 30 dicembre 2020, n. 178, 

per la raccolta in modalità digitale delle sottoscrizioni da parte dei cittadini delle 

proposte di legge di iniziativa popolare, di referendum abrogativi e di referendum 

costituzionali. L’applicativo è stato sviluppato nel corso dell’anno 2021 dal 

Dipartimento per la trasformazione digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri 

ed è stato adeguato, dalla fine dello scorso mese di ottobre, con gli interventi tecnici 

necessari a garantire la conformità della Piattaforma alle disposizioni del d.p.c.m. 9 

settembre 2022.  
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Attualmente, al fine di rendere pienamente operativa la Piattaforma, si è in attesa 

del previsto parere, ai sensi dell’art. 36, paragrafo 4, del Regolamento (UE) 2016/679, 

da parte del Garante per la Protezione dei dati personali. Pertanto, una volta reso il 

prescritto parere da parte del Garante, sarà possibile avviare – previo necessario 

collaudo tecnico dell’applicativo – la raccolta di firme con modalità digitali, anche per 

le leggi di iniziativa popolare, tramite la Piattaforma in parola. 

 

                     Il Ministro 

                   Carlo Nordio 

Testo dell’interrogazione 
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